
नाख़नू क्यों बढ़त ेहै ? (लेखक : हजारी प्रसाद द्विवदेी ) 

 

1   नाख़नू क्यों बढ़ते हैं ? पाठ के लेखक कौन हैं ? 

1 लाखों वर्ष पहले नाख़ून मनुष्य के द्वलए क्या थे  ? 

2 ‘स्वाधीनता’ शब्द का क्या अथष होता हैं  ? 

3 नए में से पुरान ेको चुनन ेके द्वलए क्या करना पडता हैं  ? 

4 ‘मरे हुए बच्चें को गोद में दबाए रखने वाला बंदररया का उदाहरण के माध्यम से लेखक का क्या उद्देश्य 

हैं?  

5 लेखक का पशुओं से क्या आशय हैं  ? 

6 मनुष्य पशुओं से ककस प्रकार द्विन्न हैं  ? 

7 ‘महात्मा गााँधी’ ने ककस बात पर अद्वधक ध्यान कदया हैं  ? 

8 नाख़ून क्यों बढ़ते हैं ? पाठ में लेखक द्वनराश क्यों हो जाते हैं ? 

9 लाखों वर्ष पूवष मनुष्य कैसा था  ? 

10 गौड़ देश के लोग ककस प्रकार के नाखूनों को पसंद करते थ े ? 

11 मानव शरीर का अध्ययन करने वाले प्राणी-द्ववज्ञान का मत कैसा था ? 

12 नाखून का बढ़ना मनुष्य के द्वलए ककस बात की द्वनशानी हैं  ? 

13 लेखन के अनुसार प्राचीन काल नाख़ून बढ़ना कैसा माना जाता था  ? 

कदए गए द्ववकल्पों में स ेसही द्ववकल्प का चयन कर द्वलखें: 

1. नाख़ून क्यों बढ़त ेहैं ? द्वनबधं में हजारीप्रसाद द्विवेदी जी न ेककस महापुरुर् की द्ववचार धारा का उल्लेख 

ककया ह ै? 

1 शंकराचायष      3 महात्मा गााँधी  

2 स्वामी द्वववेकानंद    4 महात्मा बुद्ध  

उत्तर.......................................... 

2. नाख़ून क्यों बढ़ते हैं ? पाठ के अनुसार आदमी की पंूछ झड़ गई क्योंकक वह – 

1 कम उपयोगी थी     3 असुद्ववधाजनक थी  

2 पशुता की द्वनशानी थी     4 अनुपयोगी थी  

उत्तर......................................... 



3. कुछ लाख वर्ष पूवष नाख़ून मनुष्य के द्वलए क्या थ?े 

                (1) उपयोगी हद्वथयार     (2) सौन्दयष के प्रतीक  

                (3) मनुष्यता की पहचान     (4) अनावश्यक अंग  

उत्तर.......................................... 

 

4. ’स्वाधीनता’ शब्द का अथष ह ै- 

     (1) अनधीनता      (2) उचछछ ंखलता  

      (3) अपनी अधीनता                (4) मुद्वि  

उत्तर.......................................... 

5. लेखक द्वनराश क्यों होता ह?ै 

     (1) नाख़ून बढ़ने के कारण   (2) नाख़ून काटन ेके कारण   

             (3)मनुष्य िारा पशुता को जीत न पान ेके कारण (4)नाखनूों के हद्वथयार न रह जाने के कारण  

         उत्तर.......................................... 

6. सहजात प्रवछद्वत्तयााँ क्या होती हैं? 

(1) औपचाररक रूप स ेसीखी हुई प्रवछद्वत्तयां     (2) नकल करके प्राप्त की गयी प्रवछद्वत्तयां 

(3) जन्म के साथ उत्पन्न होन ेवाली प्रवछद्वत्तयां  (4) समाज में साथ रहने से आन ेवाली प्रवछद्वत्तयां 

उत्तर.......................................... 

7. ’मरे हुए बच्चे को गोद में दबाए रखने वाली बंदररया’ का उदाहरण देने का उद्देश्य ह?ै 

(1)मोह-ममता को बनाए रखना     (2) परम्पराओं का पालन करना  

(3) रूकढ़यों का मोह त्यागना     (4) नए को शंका की दछद्वि से देखना  

उत्तर.......................................... 

8. मनुष्य, पशुओं से ककस बात में द्विन्न ह?ै 

(1) आहार       (2) द्वनद्रा  

(3) संयम      (4) िय  

उत्तर.......................................... 

9. महात्मा गााँधी ने ककस बात पर अद्वधक बल कदया? 

(1) उन्मुिता पर      (2) बड़े उद्योगों पर  

(3) िौद्वतकता पर     (4) आत्मतोर् पर  

उत्तर.......................................... 

10. शास्त्रों की बढ़त को रोकना क्यों आवश्यक ह?ै 

(1) देश-द्वहत के द्वलए      (2) महत्त्वाकांक्षा के द्वलए   

(3) मानव कल्याण के द्वलए      (4) आत्मकल्याण के द्वलए  

उत्तर.......................................... 

 

 



11. अभ्यास और तप से प्राप्त वस्तुएं मनुष्य की मद्वहमा को सूद्वचत करती है, क्योंकक 

(1) ये मनुष्य को अद्वधकाद्वधक सफल बनाती ह ै 

(2) उनसे अद्वधक से अद्वधक उत्पादन बढाया जा सकता ह ै

(3) उनसे मनुष्य बहुत शद्विशाली बनता है|    

(4) उनसे मनुष्य का संघर्ष व्यि होता है| 

उत्तर.......................................... 

खाली स्थानों की परू्तष कीद्वजए 

1 नाख़ून क्यों बढ़ते हैं ? पाठ के लेखक ....................................... हैं | 

2 कुछ लाख वर्ष पूवष नाख़ून मनुष्य के द्वलए .................................... थे | 

3 महात्मा गााँधी ने ............................................ बात पर अद्वधक बल कदया | 

4 शास्त्रों की बढ़त को रोकना .............................. के द्वलए आवश्यक ह ै| 

5 मनुष्य पशु से .......................................बात में द्विन्न ह ै| 

लघउुत्तरीय अभ्यास प्रश्न  :-

1 नाख़ून क्यों बढ़ते ह ै? पाठ में नाख़ून मनुष्य के ककस स्विाव के प्रमाण हैं ?       (2015) 

2 लेखक के अनुसार मनुष्य के नाख़ून उसकी ककस प्रवछद्वत के प्रतीक ह ै  ?                 (2017) 

3 कैसे कहा जा सकता हैं कक, किी मनुष्य के द्वलए नाख़ून बहुत उपयोगी थे   ?       (2016) 

4 नाख़ून क्यों बढ़ते हैं पाठ के आधार पर बताइए कक नाख़नू कुछ लाख वर्ष पूवष मनुष्य के द्वलए आवश्यक अंग क्यों 

थे |                                 (2015) 

 

दीघष उत्तरीय अभ्यास प्रश्न  :- 

1. नाख़ून क्यों बढ़ते ह ै? पाठ में मरे हुए बच्चे को गोद में दबाए रखने वाली बंदररया का उदाहरण क्यों कदया  गया?  

आप लेखक के द्ववचार से कहााँ तक सहमत हैं और क्यों ?           (2016)(2014)                   

2. ‘ज्ञानेद्वन्द्रय’ से क्या तात्पयष ह ै? इनके नाम द्वलखों |                                       (2016) 

3. नाख़ून को काटने की प्रवछद्वत्त ककस बात की द्वनशानी हैं ? ‘नाख़ून क्यों बढ़ते हैं ? ‘पाठ के आधार पर स्पि कीद्वजए |

                                         (2015) 

4. ‘नाख़ून काटने से क्या होता हैं’ ? मनुष्य की बबषरता घटी कहा हैं ,वह तो बढती जा रही ह ै-‘नाख़ून क्यों बढ़ते हैं ? 

पाठ के आधार पर रटप्पणी कीद्वजए |                                         (2013) 


